

全国各地“闹”元宵

猜传统灯谜、观精彩演出、品地道小吃、看文化展览、逛惠民书市……元宵节之夜，全国各地张灯结彩，喜气洋洋“闹”元宵。

北京市

元宵节之际，北京市70余家演出场所安排京剧、昆曲、河北梆子、评剧等各类型文艺演出111台、257场。

上海市

今年元宵节，上海许多景点推出了新春游园会，通过活动时间的延长来缓解人群拥挤。

松江方塔园新春游园会从春节开

济南市

元宵节当天，有着“天下第一泉”美誉的山东济南市趵突泉公园，高挂的大红灯笼、流光溢彩的元宵花灯、异彩纷呈的传统民俗将趵突泉公园

青岛市

多项民间绝活亮相青岛元宵会，在2015年青岛萝卜·元宵·糖球会上萝卜雕刻大赛作为重头戏，引来全国近40名

西安市

在2015年西安新春灯会中，西安明城墙成为西安市民元宵佳节“闹花灯”的文化景观之地。华灯初上的夜西

成都市

成都大庙会、金沙太阳节、客家火龙、水龙节……在历史文化名城成都，今年元宵活动特别精彩纷呈。

在四川双流黄龙溪镇，一年一度的

郑州市

郑州市28路公交车车长张辉为了迎接元宵节，在车里挂起了一排彩色气球，在车窗上贴上年画，车头上还挂了

洛阳市

在洛阳，元宵灯带着浓浓的节味走进了学校。洛阳市汝阳县实验小学为了践行低碳、环保的生活理念，激发学

4日晚，中国广播民族乐团“今宵金曲”2015元宵节音乐会在国家大剧院音乐厅举行。《春节序曲》《正月—元宵》《丝

绸之路》《良宵》《茉莉花开》……一曲曲经典民族乐曲，为现场观众带来美妙的艺术享受。

同时，上海科技馆还举办传统特色原创展览——“羊羊得意2015羊年生肖展”等活动，吸引了大批市民前来观展。

始，持续到3月8日。有沪剧和越剧表演、非遗项目观赏、非遗文化和松江历史文化展览、民间艺人现场表演、元宵猜灯谜、舞龙、舞狮巡演等十多项活动。

装扮一新，吸引了许多游客前来游园观赏。

趵突泉花灯会是济南春节期间的旅游亮点，至今已有36个年头。“今年

的花灯比往年要好看，场面宏大寓意也好，制作精细的花灯看得眼睛都花了。”何勤是老济南人，每年正月十五都要来趵突泉看灯会。

雕刻高手，他们凭借精湛的技艺和巧妙的想象力，展现了40多件栩栩如生、巧夺天工的萝卜雕刻作品。青岛市茂腔

剧团的柳腔、茂腔，山东巨野县孔楼杂技团的孔楼杂技，“齐风鲁韵”民间工艺展示等精彩演出，也吸引了大量观众。

安展现出美丽灯海，诚如古诗所描绘：“凤凰台上望长安，五色宫袍照水寒。彩笔十年留翰墨，银河一夜卧阑干。”普

通市民和外来游客们徜徉期间，犹如穿越时空，仿佛置身于盛唐时的上元灯节，又好似走在花灯的海洋中。

“烧火龙”民俗活动最引人关注。每年从正月初二晚上出灯到元宵节收灯。正月十五日晚是高潮，爆竹声声、烟花四起，鞭炮声、烟花声、呐喊声响成一

片，火花在龙身、人身上蹦跳，形成一片火的海洋、烟的世界、光的幻影。舞灯人尽兴表演，祈求来年风调雨顺，五谷丰登，幸福美满。

个大灯笼，欢乐的节味扑面而来。张辉说：“过节了，很多人和我一样不能回家过节，公交车是城市中流动的家，我想

和乘客一起在车上过节。”公交车上，乘客猜灯谜，抢红包，在城市里撒下一路欢声笑语。

生对传统文化的兴趣，发动学生收集生活中的废旧材料，动手制作“元宵灯”。小学生利用饮料瓶、塑料等废弃物制

作出了各式各样具有“00后”特色的花灯，激发了学生对民族文化的热爱。

(新华社北京3月5日电)

民俗专家：元宵节堪称中国“狂欢节”

新华社天津3月5日电 (记者周润健)如果说春节是一台全民参与的民生民俗大戏，那么，元宵节就是这台大戏的压轴节目。民俗专家指出，元宵节强调“普天同庆”，是中华民族最热闹节日，堪称中国百姓的“狂欢节”。

民俗专家由国庆介绍说，元宵节也叫灯节、上元节。元宵赏灯的习俗约始于东汉时期，至今已有2000多年历史，习俗千姿百态，内涵极其丰富。

若将元宵节看作春节的一部分，那么元宵节就是春节的又一高潮。由国庆表示，和其他传统节日注重“合家团

聚”不同，元宵节在此基础上更强调“普天同庆”。

唐代，在上元夜，不仅百姓燃灯庆贺，连皇帝也不时与后妃出宫外出赏灯，甚至“放宫女数千人看灯”。宋代，随着商品经济的进一步发达，城市的繁荣促进了夜生活的兴盛，城市的上元夜几乎成了居民们的狂欢节，传统城市的彩灯、灯火文化也随之发展到登峰造极的地步，元宵灯会不论在规模上还是灯

饰的奇幻方面，精美都超过唐代，而且活动更显民间化、民俗化，特色更鲜明。

随着花灯艺术的日益进步，元宵节还出现了猜灯谜活动。据史料记载，猜灯谜约自南宋起逐渐开始流行，至今不衰。

除了赏灯和猜谜之外，还放烟花助兴，后来又增加了舞龙、舞狮、跑旱船、踩高跷、扭秧歌等“百戏”的内容。

“正月十五闹元宵”，一个“闹”字，道出了元宵节的欢腾、热烈，也道出了元宵节与其他节日的不同之处。这一晚，观灯、猜灯谜、舞龙、舞狮、扭秧歌、踩高跷、跑旱船，争奇斗巧，锣鼓喧天，满街鼎沸，人潮涌动。

民俗专家指出，在古代，元宵节的歌舞游乐吸引着乡村、城市的居民纷纷走出家门，连平日生活在闺阁绣楼的女子这时也有了难得的出游机会。

除了尽情欢乐之外，人们还祭祀神灵，求吉纳福，比如妇女迎祭紫姑。可以说，元宵节是一年中真正的“狂欢节”，人们在这一阶段打破日常秩序的约束，实现着发自心底的愉悦。在当下社会，元宵节更是给青年人欢畅消闲提供了机会。

节后，谁来安抚空巢老人的心？

新华社郑州3月5日新媒体专电

(记者史林静)

春节后探望父母的儿女们再次各奔东西，独守空房的空巢老人如何安放别离后的心？近日，记者就此走访了一些空巢老人。

元宵节到了，1931年出生的史国法显得精神抖擞。他和老伴住在郑州市农科院社区，有三女一男，都在郑州。而三代人能聚齐，也就在春节了。老大都当爷爷了，忙。老二孩子才三岁，忙。老三在医院，忙。老四孩子要高考，忙。四个孩子的生活现状，老人清楚得很。

“我现在能吃能喝能干活，就不给子女找麻烦。他们工作好了，家庭好了，我们老两口心里比啥都强。”史国法在社区是有名的好心态，可老伴却说他，一辈子就嘴硬。“腊月二十三，我还在家里准备着馒头和炸品，老史就揣着存钱本出去了，他要去银行给孙子取压岁钱。”78岁的老伴申淑香想揭穿他。

“感情和实际是两回事。谁不希望跟孩子在一起，但实际情况不可能。”史大爷说。“过完十五，离年就远了。”两人提前5天就包好了元宵饺子，整

整200个。

“包这么多，你们家几口人吃。”一旁来凑热闹的王奶奶问。“就我俩。”“那就包这么多干嘛。”“万一孩子回来了。”

随着中国进入老龄化社会，60岁以上的老年人数量快速增长，独居、孤寡的空巢老人也正以前所未有的速度增长。

“快三十年了，都习惯了。”李天润今年82岁，跟老伴在郑州生活，膝下三男五女，他们生活在国内多个地方。年三十那天，八个孩子聚齐了。

“时候都来了，来看看就走了。来的时候热热闹闹，走了就冷冷清清。”李天润说，心里的不舍，熬过头两天就都过去了，有老伴陪着，老两口自个生活都习惯了。

但是，李天润最开心的是大年三十那天。“每一天都一样，只有那天不一样。”

第一代独生子女的父母陆续进入老年，2030年中国空巢老人人数将超过两亿，占到老年人总数的九成。居家养老正在成为一个适合中国国情的养老方式。“不管在哪里养老，有的地方才叫家，没人只能是房子。”86岁的刘淑

梅有七个孩子，老伴早早地就走了。做心脏手术之前，刘淑梅一个人住，手术之后，她在七个孩子家轮流住。

正说着，一个穿着黄色衣服的中年女子走到了老太太面前。“这不是俺闺女吗，这是俺闺女啊！”老人说着，便

(新华社发)

3月5日，广西柳州边防检查站的警官与空巢老人一起包汤圆。当日是农历正月十五，广西柳州边防检查站官兵与柳州市柳北钢城街道办元宝社区的空巢老人欢聚一堂，包汤圆、吃汤圆、聊家常，共度元宵佳节。

新华社发

嚎啕大哭起来，不停地念叨着。“错过了过年，元宵就不能再错过了。”黄衣女子说。老人的女儿有一年没回来了。在老人看来，这仿佛过了一个世纪。

有专家说，节后很多空巢老人都会患上先焦虑、后抑郁的“分离综合征”。儿女们过完节离家后，要多给老人打电话，随时关注老人的情绪变化，通过交流来缓解“分离综合征”。

对老年人的精神慰藉不仅是子女的义务，也是应对人口老龄化的国家责任和社会责任。正在北京进行的两会上，不少代表委员纷纷为应对老龄化出谋划策。

根据民政部发布的数据，目前我国城乡空巢家庭超过50%。预计到2015年，全国65岁以上的空巢老人将超过5100万。

“(空巢老人)日渐老化，心理状态多遭跌落，社会参与多遇障碍。他们更多的需要家人的陪伴。家人实在没时间陪伴时，也要经常打个电话。”河南省心理健康研究所副所长赵悦玲说。

中国教授谢毅获“世界杰出女科学家奖”

新华社3月4日专电(记者尚栩)联合国教科文组织日前发布消息说，包括中国科学技术大学谢毅教授在内的5位女科学家获得2015年度“世界杰出女科学家奖”。

教科文组织的消息说，谢毅教授凭借其在无机化学领域的杰出贡献而获得表彰。“她的工作致力于降低污染，提高能源利用效率，对未来大有裨益。谢毅教授致力于保护地球的事业，并坚持不懈为应对环境挑战寻找具有创新性和智能性的解决方案。”

谢毅是第4位获得“世界杰出女科学家奖”的中国女科学家，在她之前的获奖者是中国科学院院士李方华教授(2003年)、中国香港科技大学教授叶玉如(2004年)以及中国香港大学教授任咏华(2011年)。

“世界杰出女科学家奖”由联合国教科文组织和法国欧莱雅集团联合设立，每年从全球各大洲遴选出5位为科学进步做出卓越贡献的女性，旨在公开表彰女科学家的杰出成就，并为其科研事业提供支持。

1999年诺贝尔化学奖获得者艾哈迈德·泽维尔担任本年度评委会主席。

今年获奖的另外4位女科学家分别是摩洛哥穆罕默德五世大学拉贾·沙尔卡维·莫斯利教授，英国牛津大学卡罗尔·罗宾逊教授，巴西南里奥格兰德联邦大学泰莎·斯托基尔·贝格曼教授和加拿大多伦多大学莫莉·S·肖伊特教授。

今年的颁奖典礼，将于3月18日在巴黎索邦大学举行。

深圳逾3000辆出租车学雷锋免费接送“老弱病残孕”

新华社深圳3月5日专电(记者王厚启)5日，深圳市出租车协会及其组织下的14家企业、超过3500辆出租车，在“雷锋日”当天提供免费接送服务，表达对弱势群体的关爱。

在接下来一个月的流动运营中，也有3161辆出租车组成“爱心车队”，承诺将继续为“老、弱、病、残、孕”等特殊群体提供免费接送服务。

据介绍，在5日“雷锋日”当天，爱心车队在深圳市人民医院启动仪式上共出动526车次，接送病人1500余人次。截止到当天17:00时，车队义务免费接送乘客1535人次。

该活动组织和参与单位深圳市上超汽车有限公司总经理杨强告诉记者，深圳“爱心车队”成立十余年来，从一开始个别单位零散发起到现在成为深圳出租车协会固定活动，目前已形成一支具有号召力和影响力的志愿者队伍，并不断有优秀驾驶员陆续加入。

“爱心车队”今年的参与规模是空前的，在雷锋日这个特别的日子里启动，也让雷锋精神在6尺车厢不断传递。”杨强说。

据了解，深圳市出租车协会还开展了包括抢险救灾、捐资助学、爱心送考等志愿服务。



在中山站看极光

这是3月3日在中国南极中山站拍摄的极光。

当地时间3月3日凌晨，中国南极中山站站区上空出现绚丽的极光现象，持续时间超过数小时。

极光是发生在地球高磁纬地区的一种大规模放电现象。由于中山站特殊的地理位置，一天穿越两次极光带，是世界上进行极光观测的最佳场所之一。

新华社记者白阳 摄

长沙暂停征收有争议的城市路桥通行费

新华社长沙3月5日专电(记者阳建)长沙持续收取路桥通行费引发较大争议，被部分车主质疑没依据、不合理、不透明。近日，湖南省政府办公厅有关部门证实，长沙市自2015年1月1日起暂停征收城市路桥通行费年票制收费方式并暂停城市路桥通行费征收。

据了解，在征收路桥费遭遇舆论质疑之后，长沙市政府对这一收费项目进行了重新研究。

不久前，长沙市政府就该市取消城市路桥通行费年票制收费方式和暂停征收城市路桥通行费向湖南省政府去函请示。

近日，湖南省政府正式复函，同意长沙市自2015年1月1日起取消城市路桥通行费年票制收费方式并暂停城市路桥通行费征收。

同时，湖南省政府还要求，长沙市今后如需继续征收城市路桥通行费，应严格按照《城市道路管理条例》和国家、省有关规范收费标准重新报批。

2005年以来，长沙市以“贷款修建路桥”为由，按年向机动车征收路桥费，其中小车每辆每年统一收取600元。

2014年上半年，在媒体刊发报道质疑这一收费缺乏法律依据、按年收取方式不合理、收费开支情况不透明后，引发社会对长沙路桥通行费“存废之争”的关注与讨论。

在依法治国理念不断深化的当下，政府的执政行为应依法依规，涉及民生的收费更应慎之又慎。在长沙暂停征收路桥通行费后，部分市民对此点赞，认为此举符合依法执政的精神。